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Determina: 

a. l’equazione della parabola  𝜸𝟏  avente asse coincidente con l’asse delle 𝑥 e passante per  𝐴(1; 1) e 𝐵(4; 2); 

b. l’equazione della parabola  𝜸𝟐  avente asse parallelo all’asse delle 𝑦 e passante per  𝐴, per 𝐵 e per 𝑂(0; 0); 

c. gli ulteriori punti di intersezione 𝐶 e 𝐷  (𝑥஼ > 𝑥஽)  di   𝜸𝟏  e  𝜸𝟐  (oltre ad 𝐴 e 𝐵 ); 

d. l’area del segmento parabolico limitato dalla parabola   𝜸𝟐 e dalla retta passante per i punti 𝐶 e 𝐷; 

e. l’area del quadrilatero convesso 𝐴𝐵𝐶𝐷. 

 

 

  



Soluzione   
PETRINI 489.480 

Soluzione a 

L’equazione della parabola  𝛾ଵ  è del tipo:  𝑥 = 𝑎𝑦ଶ + 𝑏𝑦 + 𝑐 . 

Imponiamo il passaggio per i punti 𝐴(1; 1) e 𝐵(4; 2) e asse coincidente con 𝑦 = 0 : 

൞

1 = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐     
4 = 4𝑎 + 2𝑏 + 𝑐

−
𝑏

2𝑎
= 0            

          ቊ

−
−

𝑏 = 0

             ൝
1 = 𝑎 + 𝑐  
4 = 4𝑎 + 𝑐

−            

            ൝
𝑐 = 1 − 𝑎

−
−

           ቊ

−
4 = 4𝑎 + 1 − 𝑎

−

          ቊ

−
𝑎 = 1

−

          ൝
𝑎 = 1
𝑏 = 0
𝑐 = 0

  

Pertanto l’equazione della parabola  𝛾ଵ  è   𝒙 = 𝒚𝟐 . 

 

Soluzione b 

L’equazione della parabola  𝛾ଶ  è del tipo:  𝑦 = 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 . 

Imponiamo il passaggio per i punti 𝐴(1; 1),  𝐵(4; 2)  e  𝑂(0; 0) : 

൝
1 = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐       
2 = 16𝑎 + 4𝑏 + 𝑐
0 = 𝑐                       

         ቊ

−
−

 𝑐 = 0

        ൝
1 = 𝑎 + 𝑏       
2 = 16𝑎 + 4𝑏

−            

        ൝
𝑏 = 1 − 𝑎

−
−

       ቊ

−
2 = 16𝑎 + 4(1 − 𝑎)

−

       ൝

−

𝑎 = −
1

6
 

−

           ൞
𝑎 = −

1

6
𝑏 = 0
𝑐 = 0

  

Pertanto l’equazione della parabola  𝛾ଶ  è   𝒚 = −
𝟏

𝟔
𝒙𝟐 +

𝟕

𝟔
𝒙 . 

 
Soluzione c 

Per determinare gli ulteriori punti di intersezione 𝐶 e 𝐷  di   𝛾ଵ  e  𝛾ଶ  occorre risolvere il sistema : 

൜
 𝛾1
 𝛾2

       ቊ
𝑥 = 𝑦ଶ                

𝑦 = −
ଵ

଺
𝑥ଶ +

଻

଺
𝑥

         ൝𝑥 = ቀ−
ଵ

଺
𝑥ଶ +

଻

଺
𝑥ቁ

ଶ

            ቊ
𝑥 =

ଵ

ଷ଺
𝑥ସ +

ସଽ

ଷ଺
𝑥ଶ −

଻

ଵ଼
𝑥ଷ

               ቊ
𝑥 =

ଵ

ଷ଺
𝑥ସ +

ସଽ

ଷ଺
𝑥ଶ −

଻

ଵ଼
𝑥ଷ

  

ቄ𝑥ସ − 14𝑥ଷ + 49𝑥ଶ − 36𝑥 = 0       ൜𝑥 ∙ (𝑥ଷ − 14𝑥ଶ + 49𝑥 − 36) = 0  

Applicando la regola di Ruffini si ha: 

𝑥 ∙ (𝑥 − 1)(𝑥ଶ − 13𝑥 + 36) = 0 

𝑥 ∙ (𝑥 − 1)(𝑥ଶ − 13𝑥 + 36) = 0 

 1 −14 +49 −36 

1  +1 −13 +36 
 1 −13 +36 // 

∆= 169 − 144 = 25 ;                     𝑥ଵ,ଶ =
ଵଷ±√ଶହ

ଶ
=

𝑥ଵ =
ଵଷିହ

ଶ
= 4

𝑥ଶ =
ଵଷାହ

ଶ
= 9

  

𝑥 ∙ (𝑥 − 1) ∙ (𝑥 − 4) ∙ (𝑥 − 9) = 0      

𝑥஽ = 0
𝑥஺ = 1
𝑥஻ = 4
𝑥஼ = 9

        ⇒        

𝑦஽ = 0  
𝑦஺ = 1  
𝑦஻ = 2  
𝑥஼ = −3

         ⇒              

𝐷(0; 0)  

𝐴(1; 1)  
𝐵(4; 2)  
𝐶(9; −3)

 

  



Soluzione d 

L’equazione della retta secante CD è: 
௬ି௬ವ

௬಴ି௬ವ
=

௫ି௫ವ

௫಴ି௫ವ
  ;                   

௬ି଴

ିଷି଴
=

௫ି଴

ଽି଴
  ;                   9𝑦 = −3𝑥 ;        𝑥 + 3𝑦 = 0 ;           𝑦 = −

ଵ

ଷ
𝑥 . 

Determiniamo l’equazione della retta tangente  𝒕  alla parabola  parallela alla retta secante CD : 

൞
𝑦 = −

1

6
𝑥ଶ +

7

6
𝑥

𝑦 = −
1

3
𝑥 + 𝑞     

           ቊ−
1

3
𝑥 + 𝑞 = −

1

6
𝑥ଶ +

7

6
𝑥

−     

        ቄ−2𝑥 + 6𝑞 = −𝑥ଶ + 7𝑥
−     

          ቄ𝑥ଶ − 9𝑥 + 6𝑞 = 0
−     

  

Imponiamo la condizione di tangenza  ∆= 0 ∶ 

𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 = 0 ;              (−9)ଶ − 4 ∙ 1 ∙ 6𝑞 = 0 ;                    24𝑞 = 81 ;                  𝑞 =
଼ଵ

ଶସ
=

ଶ଻

଼
  . 

La retta tangente  𝒕  ha equazione:    𝑦 = −
ଵ

ଷ
𝑥 +

ଶ଻

଼
 . 

In forma implicita:    8𝑥 + 24𝑦 − 81 = 0 . 

La misura della Base CD del rettangolo 𝐶𝐷𝐷’𝐶’  è : 

𝐶𝐷തതതത = ට(𝑥஼ − 𝑥஽)2 + (𝑦஼ − 𝑦஽)2 = 

= ඥ(9 − 0)2 + (−3 − 0)2 = √81 + 9 = √90 = 3√10 . 

La misura dell’altezza 𝐷𝐷′   è : 

𝐷𝐷ᇱതതതതത = 𝑑(𝐷 , 𝑡) =
|𝑎𝑥஽ + 𝑏𝑦஽ + 𝑐|

ඥ𝑎2 + 𝑏2
= 

=
|8 ∙ 0 + 24 ∙ 0 − 81|

ඥ82 + 242
=

|−81|

√64 + 576
=

81

√640
=

81

8√10
  . 

L’area del segmento parabolico è : 

𝑆஼஽் =
2

3
∙ 𝑆஼஽஽ᇲ஼ᇲ =

2

3
∙ 𝐶𝐷തതതത ∙ 𝐶𝐷തതതത =

2

3
∙ 3√10 ∙

81

8√10
=

81

4
  . 

 

Soluzione e 

La misura dell’altezza 𝐴𝐻 è la distanza del punto 𝐴(1 ; 1) 

dalla retta CD  di equazione  𝑥 + 3𝑦 = 0 : 

𝐴𝐻തതതത = 𝑑(𝐴 , 𝐶𝐷) =
|𝑎𝑥஺ + 𝑏𝑦஺ + 𝑐|

ඥ𝑎2 + 𝑏2
= 

=
|1 ∙ 1 + 3 ∙ 1 + 0|

ඥ12 + 32
=

|4|

√1 + 9
=

4

√10
  . 

L’area del triangolo ACD è : 

𝑆஺஼஽ =
1

2
∙ 𝐶𝐷തതതത ∙ 𝐴𝐻തതതത =

1

2
∙ 3√10 ∙

4

√10
= 6  . 

 

La misura della Base AC del triangolo  𝐴𝐵𝐶  è : 

𝐴𝐶തതതത = ඥ(𝑥஺ − 𝑥஼)2 + (𝑦஺ − 𝑦஼)2 = ඥ(1 − 9)2 + (1 + 3)2 = √64 + 16 = √80 = 4√5 . 

L’equazione della retta AC è: 
௬ି௬಴

௬ಲି௬಴
=

௫ି௫಴

௫ಲି௫಴
  ;        

௬ାଷ

ଵାଷ
=

௫ିଽ

ଵିଽ
  ;         

௬ାଷ

ସ
=

௫ିଽ

ି଼
  ;       −8𝑦 − 24 = 4𝑥 − 36 ;       4𝑥 + 8𝑦 − 12 = 0 ;        𝑥 + 2𝑦 − 3 = 0 . 

La misura dell’altezza 𝐵𝐾 è la distanza del punto 𝐵(4 ; 2) dalla retta AC  di equazione  𝑥 + 2𝑦 − 3 = 0  : 

𝐴𝐻തതതത = 𝑑(𝐵 , 𝐴𝐶) =
|𝑎𝑥஻ + 𝑏𝑦஻ + 𝑐|

ඥ𝑎2 + 𝑏2
=

|1 ∙ 4 + 2 ∙ 2 − 3|

ඥ12 + 22
=

|5|

√1 + 4
=

5

√5
  . 

L’area del triangolo ACD è :      𝑆஺஻஼ =
ଵ

ଶ
∙ 𝐴𝐶തതതത ∙ 𝐵𝐾തതതത =

ଵ

ଶ
∙ 4√5 ∙

ହ

√ହ
= 10  . 

L’area del quadrilatero ABCD è :      𝑆஺஻஼஽ = 𝑆஺஼஽ + 𝑆஺஻஼ = 6 + 10 = 16  . 

 

 


